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LUMINIŢA DOGIOIU* 

 
 În timpul primului război mondial, procesul de învăţământ în oraşul Piteşti a 
avut foarte mult de suferit, aşa cum s-a întâmplat de altfel şi cu alte domenii ale vieţii 
sociale. O serie de profesori au fost chemaţi sub arme şi în acelaşi timp, o parte din 
localurile şcolilor au fost folosite pentru interesele armatei. În timpul ocupaţiei, unele 
şcoli au fost transformate în cazărmi sau depozite, aşa încât, după terminarea 
războiului, a fost nevoie de foarte multă muncă şi mult entuziasm pentru  repararea 
distrugerilor pe care le suferise oraşul.  

Astfel, la 4 aprilie 1920, într-un raport al profesorului C. Mihăilescu de la 
Şcoala Normală din Piteşti, către prefectul de Argeş se făcea referire la implicarea 
populaţiei civile în toate activităţile care se impuneau în situaţia creată de război şi mai 
ales la spitalele militare care au funcţionat la Piteşti. „Spitalele militare ce s-au înfiinţat 
în localitate de către Comitetul Central Sanitar, la decretarea mobilizării, au fost în 
număr de şapte. O parte din ele au fost evacuate, iar altă parte au fost desfiinţate prin 
faptul evacuării”1.  

Un exemplu sugestiv îl constituie „Liceul «Ion C. Brătianu» care a fost 
transformat în spital al Crucii Roşii”2.  

După depăşirea greutăţilor provocate de război, învăţământul cunoaşte 
transformări importante, caracterizate prin diversificarea sa, prin prelungirea duratei de 
şcolarizare, prin creşterea efectivului de elevi şi a numărului de cadre didactice, prin 
îmbunătăţirea bazei materiale a şcolilor existente şi prin construirea de noi localuri de 
şcoală.  

O serie de măsuri luate la nivelul întregii ţări, ca perfecţionarea programelor 
şcolare, se răsfrânge, favorabil şi asupra conţinutului şi funcţionării învăţământului la 
Piteşti.  

Şcolile de copii mici (grădinile de copii) se aflau încă la început de drum. În 
anul 1919, „se deschidea grădina de Copii, a Societăţii clerului «Frăţia», care ocupa o 
sală din imobilul societăţii din strada Brătianu”3.  

                                                 
* Colegiul Naţional Liceal „Zinca Golescu“, Piteşti.  
1 Piteşti, Mărturii documentare, 1388-1944, vol. I, Bucureşti, 1988, D.G.A.S. p. 324.  
2 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Direcţia Judeţeană Argeş, fond Prefectura Judeţului Argeş, dosar     
nr. 57/1918, f. 287.  
3 Ibidem, fond Primăria Oraşului Piteşti, dosar 21/1919, f. 5.  
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Societatea „Îndrumarea”, anunţa Prefectura oraşului că „sub patronajul  d-nei 
Maria Vlădescu a deschis în ziua de 1 mai 1922 o «Grădină de Copii», în strada 
Craiovei, nr. 34 din Piteşti”4.    

Prezenţă stabilă începând cu 1923, Grădina de Copii a Societăţii „Îndrumarea” 
solicita să fie trecută în bugetul Comitetului şcolar comunal Piteşti, lucru obţinut la 1 
februarie 1925, când Ministerul Instrucţiunii a aprobat să se ia pe seama statului 
această grădină.  

Despre activitatea desfăşurată aici, revizorul şcolar aflat în inspecţie 
consemna: „Am asistat la mai multe jocuri combinate cu mişcări şi cântece, executate 
de copii în strâmta grădiniţă de lângă şcoală. Modul de executare a fost satisfăcător”5. 

La 10 octombrie 1926, parohul şi directorul şcolii romano-catolice solicita 
aprobare pentru „înfiinţarea unei grădini de copii în casa parohială”6.  

Noua lege a învăţământului primar, adoptată în 1924, prevedea ca, pe lângă 
fiecare şcoală primară, să fie şi câte o grădină de copii. Utilitatea lor era de netăgăduit, 
mai ales pentru populaţia mărginaşă din marile centre industriale, unde părinţii aveau 
ocupaţii zilnice în fabrici şi ateliere, precum şi pentru populaţia de la sate unde părinţii, 
în cursul anului, cu excepţia lunilor de iarnă, erau ocupaţi cu munca câmpului. „Copiii 
mici de la 5 la 7 ani, ar fi adăpostiţi, îngrijiţi  şi  educaţi  în  aceste  şcoli  mai  mici.  
Idealul ar fi ca aceste şcoli să aibă local propriu, cu săli pentru lucru, pentru jocuri, 
pentru repausul copilului, cu cantină şi baie şi toate cele necesare pentru educaţia şi 
distracţia copiilor. Cu un cuvânt şcoala să fie o grădiniţă, iar florile să fie copilaşii care 
cu cât vor fi mai bine îngrijiţi cu atât vor creşte, se vor dezvolta şi vor înfrumuseţa 
grădiniţa”7.  

Învăţământul primar era  reprezentat de şase şcoli: trei de băieţi şi trei de fete. 
În localul Şcolii primare de băieţi nr. 1, situat în strada Brătianu nr. 37 au funcţionat  de 
la 1920 şi până la 1931 toate şcolile primare de băieţi din Piteşti8. Cursurile se vor 
desfăşura pe jumătăţi de zile, aceasta deoarece localul şcolilor de băieţi nr. 2 şi 3 era 
ocupat de Şcoala Normală de fete. Creşterea populaţiei şcolare a impus hotărârea de a 
se construi o şcoală primară în cartierul gării. În acest sens a fost solicitat terenul din 
faţa staţiei C. F. R.  Piteşti, dar Direcţiunea Generală a Căilor Ferate Române nu a 
satisfăcut această cerere. Şcoala primară mixtă în această zonă a oraşului urma să fie 
înfiinţată în 1933.  

Pentru buna desfăşurare a activităţilor şcolare, un rol important l-au avut 
Comitetele Şcolare. În 1919, în localul Şcolii nr. 2 de băieţi din Piteşti s-au desfăşurat 
lucrările pentru desemnarea comitetelor şcolare din judeţul Argeş. Mai mult „prin 
aclamaţiuni au fost aleşi patru membrii în Comitetul Şcolar Judeţean, în persoana d-
nilor: Gh. Teodorescu (învăţător din Muşeteşti), Stan Glonţ (învăţător Stolnici), Stan 
Marinescu (învăţător Prundu) şi D. Pretorianu (învăţător Ciofrângeni). Aceştia 

                                                 
4 Ibidem, fond P.J.A., dosar 6/1922, f. 16.  
5 Argesis, studii şi comunicări, seria Istorie VII, Piteşti, 1995, p. 239.  
6 Ibidem.  
7 A.N.I.C., D.J.A., fond P.J.A., dosar nr. 19, f. 70.  
8 Gheorghe M. Franţescu, Câteva pagini din trecutul Şcoalei Domneşti din Piteşti, Tipografia Artistica, 
Piteşti, 1936, p. 91.  
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împreună cu membrii de drept vor forma Comitetul Şcolar Judeţean. Domnul revizor 
Şcolar a dat citire Decretului lege privind înfiinţarea Comitetelor Şcolare”1. 

Comitetele Şcolare urmau să asigure buna desfăşurare a activităţii educative în 
judeţul Argeş, dar şi în ţară, în condiţiile reorganizării sistemului de învăţământ      
după 1918.   

La 27 septembrie  1920,  membrii  Comitetului  Şcolar din judeţul Argeş au 
depus jurământul de credinţă desemnând preşedinte pe M. D. Vasilescu: „Jurăm în 
numele lui Dumnezeu şi declarăm pe onoare şi conştiinţă că vom păstra credinţă 
Regelui şi Constituţiunii şi că vom îndeplini cu sfinţenie datoriile atribuţiilor ce ne 
revin. Aşa să ne ajute Dumnezeu”10.  

Acest jurământ al Comitetului Şcolar al judeţului Argeş s-a prestat în 
conformitate cu dispoziţiile articolului 80, din Regulamentul pentru aplicarea 
Decretului-lege, privitor la organizarea Comitetelor Şcolare. Confirmarea alegerii a fost 
comunicată D-lui Preşedinte al Comitetului Şcolar judeţean, cu adresa nr. 15802/1920, 
a Ministrului Instrucţiunii Publice, Casa Şcoalelor.  

În 1924 şi 1928 au fost adoptate legile privind învăţământul primar, respectiv, 
secundar. Legea din 1924 preciza că învăţământul primar era unitar, obligatoriu şi 
gratuit, durata învăţământului obligatoriu fiind de şapte ani.  

În ceea ce priveşte obligativitatea învăţământului, Ministrul Instrucţiunii, Dr. 
Angelescu şi Directorul General, P. Ghiţescu, într-o circulară, arătau că „pe alocurea 
obligativitatea nu se execută fie din vina învăţătorilor, fie din reaua voinţă a părinţilor 
copiilor; sau dacă se execută este opresivă, fără să se ţină seama că la mijloacele de 
constrângere, trebuie să se recurgă în ultimă instanţă, când toate celelalte mijloace de 
persuasiune, de sfat sau îndemn au fost  epuizate”11. 

Ministrul Instrucţiunii arăta necesitatea construirii de noi localuri pentru 
şcolile primare, după legea din 1924, iar cele vechi să fie reparate şi păstrate în bune 
condiţii. În cancelarie şi pe pereţii sălilor de clasă „învăţătorii urmau să expună icoane, 
simbol de credinţă, portretul familiei domnitoare, portrete ale bărbaţilor iluştri, peisaje 
şi imagini pitoreşti din ţară, steagul ţării, simbol al năzuinţelor şi virtuţiilor româneşti. 
Copilul să fie obligat să salute întotdeauna steagul ţării la intrarea şi ieşirea din clasă. 
Pe pereţii sălilor de clasă şi coridoare să fie puse placarde cu percepte morale şi 
higienice2. 

Referindu-se la aceste aspecte Ministrul Instrucţiunii arăta: „Aveţi în faţa 
dumneavoastră două lumi: lumea copiilor, chemaţi obligatoriu sub acoperământul 
şcolii să capete învăţătură şi lumea cea multă a adulţilor, dintre care mulţi stau sub 
robia analfabetismului”3. 

Ministrul Instrucţiunii Publice a acordat judeţului Argeş, încă din 1922 
„diferite sume de bani, fie direct Comitetelor, fie prin Prefectură sau Comitetul şcolar 
judeţean. Aceste sume au fost eliberate din fonduri bugetare şi din Credite conform 
Legii Contabilităţii Publice”4. 
                                                 
9  A.N.I.C., D.J.A., fond P.J.A., dosar 283/1919, f. 22. 
10 Ibidem, dosar  283/1919, f. 23. 
11 Ibidem, dosar 44/1927, f. 129. 
12 Ibidem, f. 129. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem, dosar nr. 44/1927, f. 105. 
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Sumele de bani, venite din partea statului, erau necesare pentru că fiecare 
şcoală primară avea numeroase cheltuieli legate de: „reparaţiuni şi întreţinerea localului 
şcolii şi direcţiunii, mobilarea şi reparaţia celor vechi, cumpărarea de material didactic, 
curăţenia şi luminatul, plata servitorului şcoalei, ajutorarea elevilor săraci, tăiatul 
lemnelor, combustibil, cărţi pentru premii”5. 

Disciplinele care se studiau în învăţământul primar erau: „scrierea şi 
exerciţiile gramaticale, citirea, exerciţii de memorizare şi liberă reproducţie, exerciţii de 
compunere, exerciţii de intuiţie, matematicile, religia, istoria, geografia, ştiinţele fizico-
naturale, caligrafia, desenul, cântul, exerciţii corporale, jocuri şi gimnastica, lucrul 
manual (băieţi), lucrări practice agricole, lucrul de mână (la fete)”16. La toate acestea se 
mai adăugau purtarea şi frecvenţa cu rubrici separate în catalog.  

În ceea ce priveşte prezenţa, învăţătorii erau datori să înscrie în condicile de  
chemare, ori  de câte  ori  lipsea  un  copil.  „O  lipsire  se  socoteşte  pe  ziua întreagă, 
ori care va fi numărul de ore dintr-o zi. Când un copil este bolnav sau este boală grea în 
casă, ori a murit cineva din familie, ori este o altă întâmplare mare, părinţii sunt datori 
să vină şi să spună învăţătorului ca să motiveze lipsirea copiilor”17. 

Pentru cei care nu frecventau şcoala primară, Ministerul prevedea amenzi 
severe. Când se dădeau asemenea amenzi se ţinea cont de câte ori a mai fost amendat şi 
de numărul absenţelor elevului. Amenda era dată între 15 şi 30 ale fiecărei luni de 
delegatul comitetului şcolar după propunerea directorului şcolii. Amenda urma să fie 
încasată de perceptori în termen cât mai scurt.  

Învăţământul secundar era reglementat, în perioada interbelică, prin legea 
asupra învăţământului secundar din 8 martie 1925. Potrivit acestei legi promovarea 
dintr-o clasă în alta a şcolarilor din gimnazii, şcoli secundare de fete de gradul I şi din 
primele patru clase (cursul inferior) ale liceelor se făcea pe baza notelor obţinute la 
toate obiectele. Pentru elevii ultimelor 4 clase de liceu şi pentru elevele şcolilor 
secundare de fete, promovarea se făcea după normele arătate mai sus, precum şi după 
rezultatele examenului anual. Elevii care promovau clasa a IV-a a gimnaziilor, liceelor 
sau şcolilor secundare de fete erau declaraţi absolvenţi ai gimnaziului, cursului liceal 
inferior, sau ai şcolii secundare de fete gradul I. Înscrierea în clasa a V-a a liceului sau 
şcolii secundare de fete gradul al II-lea se făcea numai în urma susţinerii unui examen 
de admitere. După promovarea „din ultima clasă a liceelor sau şcolilor secundare de 
fete de gradul al II-lea, elevii susţineau examenul de bacalaureat”18. 

Potrivit legii pentru învăţământul secundar din 15 mai 1928, învăţământul 
secundar se împărţea în două cicluri: inferior cu durata de trei ani şi superior, cu durată 
de patru ani. Atunci când „şcoala secundară funcţiona numai cu ciclul inferior se 
numea gimnaziu, iar atunci când ea funcţiona numai cu ciclul superior sau cu 
amândouă ciclurile unite, se numea liceu”19. 

                                                 
15 Inventar 1037, Şcoala primară de fete nr. 2, dosar nr. 1/1925, f. 13. 
16 Ibidem, f. 32.  
17 Ibidem.   
18 C. Hamangiu, Codul general al României, vol. IX-X, Legi uzuale, Bucureşti, Editura Librăriei „Viaţa 
Românească“, 1922, p. 148.  
19 Ibidem, vol. XV-XVI, p. 1064.  
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Profesorii şcolilor secundare „erau datori să efectueze un minimum de 15 ore 
de curs pe săptămână”20, urmând ca după 20 de ani de serviciu numărul de ore să scadă. 

Cea mai importantă instituţie a învăţământului secundar piteştean a fost Liceul  
teoretic  de  băieţi  „I. C. Brătianu”. Încă  din  1886,  organele  locale  s-au implicat în 
transformarea gimnaziului în liceu. Corpul profesoral se angaja să predea în mod 
gratuit, timp de un an de zile, cursurile la clasa a V-a, în eventualitatea că ministerul va 
aproba înfiinţarea acestei clase. În documentele înaintate atât de către profesori cât şi de 
către oficialităţile locale se motiva temeinic înfiinţarea primului liceu din Piteşti. 
Argumentele erau numeroase, impunându-se în mod special: „stăruinţa cetăţenilor, 
populaţia destul de numeroasă a gimnaziului, lipsa posibilităţilor pentru elevii buni de 
a-şi continua studiile la Bucureşti sau Ploieşti, faptul că oraşul Piteşti era un centru care 
trebuia să satisfacă dorinţa de învăţătură nu numai a cetăţenilor din Piteşti, dar şi ale 
celor din Muşcel şi Olt”21. 

Notarea elevilor, care se făcea în cifre „se înlocuieşte din anul şcolar 1931-1932 
cu notarea în calificative: foarte bine, bine, suficient şi insuficient. Acest mod de 
notare, care mai fusese aplicat în anii 1925-1927, a fost primit cu rezerve de către 
profesori; în anul şcolar 1933-1934 s-a reintrodus notarea cu cifre”22. 

În preajma primului război mondial lipsa de cadre didactice pentru învăţământul 
primar în ţară precum şi în judeţul Argeş era mult resimţită. Din această cauză „se 
îngroşau rândurile suplinitorilor cu pregătire superficială, necorespunzătoare”23. Cele 
19 şcoli normale câte existau în vechiul regat la acea vreme, nu satisfăceau nici pe 
departe răspândirea culturii în rândul maselor dornice din ce în ce mai mult de 
învăţătură.  

Datorită acestor împrejurări, în anul şcolar 1915-1916 a luat fiinţă, pe lângă 
liceul de băieţi din Piteşti, o secţie pedagogică ce a funcţionat un singur an numai cu 
clasa a V-a.  

O dată cu începerea anului şcolar 1919-1920, Ministrul Instrucţiunii a înfiinţat în 
ţară 35 de şcoli normale, dintre care două la Piteşti: Şcoala normală de fete şi Şcoala 
normală de băieţi.  

Şcoala normală de fete „a funcţionat în localul Şcolii primare de fete nr. 1 
„Nicolopol”. În 1930 şcoala s-a desfiinţat, iar elevele au fost transferate la Şcoala 
Normală din Turnu-Măgurele”24.    

O evoluţie deosebită a avut Şcoala normală de băieţi care a început activitatea în 
anul 1919, având prim director pe I. N. Isbăşanu. În acest an şcoala nu a avut local 
propriu şi a funcţionat în mai multe localuri închiriate.  

În conferinţa profesorilor din 3 februarie 1920, la propunerea directorului Şcolii, 
s-a hotărât ca şcoala să poarte numele de „Alexandru Odobescu”.  

Într-o adresă înaintată de Ministerul Instrucţiunii către Prefectura Judeţului 
Argeş se arăta: „Avem onoarea a vă face cunoscut că în urma cererii adresate, M. S. 

                                                 
20 Ibidem, p. 1073. 
21 Nicolae Vlad, Tudor Popescu, Constantin Fulgeanu, Monografia Liceului „Nicolae Bălcescu” din Piteşti 
1866-1966-1991, Piteşti, 1991, p. 27.  
22 Ibidem, p. 39. 
23 Ion M. Dinu, Monografia Şcolii Normale şi a Liceului Alexandru Odobescu,, Piteşti, 1919-1969,  p. 13.  
24 Petre Popa, Paul Dicu, Silvestru Voinescu, op. cit. , p. 244.  
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Regele a aprobat prin decretul nr. 4045 din octombrie 1920 ca Şcoala normală de 
învăţători din Piteşti să poarte pe viitor numele de Alexandru Odobescu”25.    

Şcoala normală de fete din Piteşti a dat prima promoţie de absolvente cu 8 clase, 
formată din 40 de învăţătoare, la 15 iunie 1936. Profesorii şi elevele şcolii s-au implicat 
activ în procesul instructiv-educativ, iar în perioada 1938-1939 au alcătuit monografiile 
comunelor Prundu şi Găvana, astăzi mari cartiere ale municipiului Piteşti.  

La începutul anului şcolar 1941-1942, localul şcolii a fost ocupat aproape în 
întregime de Spitalul nr. 116 al Crucii roşii.  

Aceste şcoli au avut un rol deosebit de important pentru completarea necesarului 
de învăţători atât în Piteşti şi judeţul Argeş cât şi în judeţele limitrofe.  

Transformările petrecute în ţară după primul război mondial au determinat 
schimbări şi în mentalitatea colectivă privind statutul femeii în societate. Aceste 
schimbări s-au făcut simţite şi la Piteşti unde au fost depuse eforturi deosebite pentru 
constituirea unei şcoli secundare de fete.  

La numeroasele apeluri ale părinţilor tinerelor fete şi la demersurile unui grup de 
intelectuali, prefectura judeţului Argeş a intervenit încă din 1919 pe lângă Ministerul 
Instrucţiunii Publice pentru obţinerea aprobării înfiinţării unei şcoli secundare de fete.  

La 5 septembrie 1919, a fost emis un decret lege privind înfiinţarea unor şcoli 
secundare în oraşele: Piteşti, Buzău, Turnu-Severin, Brăila, Focşani şi Constanţa.  

Pentru a sublinia necesitatea construirii unor asemenea şcoli putem face o 
comparaţie: la un număr de 22 de gimnazii şi 20 de licee pentru băieţi (la nivel 
naţional) corespund doar 10 şcoli secundare de fete. Acestea erau argumentele pentru 
care se cerea cu insistenţă înfiinţarea de noi şcoli pentru fete şi mărirea numărului de 
clase existente.  

În temeiul celor arătate, în oraşul Piteşti au fost adoptate măsuri menite să ducă 
la înfiinţarea şcolii amintite. Mai mulţi părinţi au recurs la presiuni pe lângă autorităţile 
oraşului, dar s-a constatat o anumită tergiversare din partea acestora. Tocmai de aceea, 
mai mulţi părinţi interesaţi, au organizat o întrunire în localul Liceului „I. C. Brătianu”, 
în cadrul căreia au hotărât alegerea unui comitet „ad-hoc” cu misiunea expresă de a 
rezolva această problemă. Comitetul, alcătuit în noiembrie 1919, avea următoarea 
componenţă: Smaranda Bekiş, Eugenia Stănescu, Natalia Strugurescu, I. Boerescu, 
director al liceului Brătianu, N. Brânzeu, D. Ghimpa, I. Băiulescu şi Pr. Preoţescu. În 
funcţia de preşedinte a fost ales profesorul N. Brânzeu.  

La 5 iunie 1920 s-au întrunit la prefectură membrii Comitetului Şcolar, în 
vederea constituirii la Piteşti a Şcolii secundare de fete. Procesul verbal alcătuit atunci 
arăta: „Comitetul s-a constituit cu scopul de a găsi un local în care să funcţioneze de la 
1 septembrie 1920 un internat şcolar cu clasele I-V. S-au luat în discuţie posibilele 
localuri din oraş şi anume: să se cerceteze şi să se obţină de la Direcţiunea Şcolii 
Profesionale de fete, cel puţin 2 săli în care să poată funcţiona această şcoală; să se 
cerceteze dacă, casa domnului Haimovici este de închiriat, din strada Teiuleanu; dacă 
Şcoala normală de băieţi care ocupă astăzi sălile Şcolii primare de băieţi ar putea obţine 
una din cazărmile oraşului, atunci aceste săli ar putea fi folosite pentru Şcoala 
secundară de fete”26.  

                                                 
25  A.N.I.C., D.J.A., fond P.J.A., dosar nr. 6 / 1920, f. 104.  
26 Ibidem, f. 29.  
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Perseverenţa Comitetului va fi răsplătită prin primirea din partea Ministerului 
Instrucţiunii a ordinului nr. 58.371 din 6 iulie 1921, prin care se aducea la cunoştinţă 
aprobarea înfiinţării Şcolii secundare de fete, cu clasele I, II şi V. Acesta va fi actul de 
naştere al şcolii secundare de fete gradul II, Liceul de fete de mai târziu.  

Ordinul de mai sus ţinea să reamintească unele condiţii în vederea deschiderii 
şcolii şi anume: „să se prezinte lista personalului didactic al claselor ţinând seama de 
maximum de ore ce pot fi predate de profesori; să se efectueze reparaţiile necesare 
localului; să se dispună la Casa Şcoalelor suma necesară plăţii întregului personal 
didactic şi administrativ pe cel puţin şase luni; să se procedeze la constituirea 
comitetului şcolar propriu în lumina legii comitetelor şcolare din anul 1919; să  se  facă  
dovada  că  în fiecare  clasă  înfiinţată vor fi înscrise şi vor frecventa regulat cel puţin 
30 de eleve”27.   

Comitetul şcolar provizoriu s-a autodizolvat, s-a ales un nou comitet şcolar, iar 
în funcţia de directoare a şcolii a fost numită Smaranda Bekiş, profesoară la Şcoala 
normală din Piteşti.   

Şcoala secundară de fete gradul II „a funcţionat, la început, într-o clădire 
improprie, închiriată în fosta stradă Brătianu nr. 64 (actualmente strada 1 mai nr. 
56)”28. Simţindu-se nevoia unui local corespunzător, s-a pornit o campanie de strângere 
a fondurilor necesare prin apeluri la subvenţii publice. La aceasta se adăuga existenţa 
unei donaţii testamentare a Sevastiţei Vasilescu. „Suma strânsă a fost folosită la 
construirea noului local a cărui construcţie a început în 1925 şi s-a prelungit până în 
anul 1928, când i-a sfârşit prima etapă de construcţie”29.   

Inaugurarea şcolii a avut loc într-o atmosferă de entuziasm general la data de 
11 septembrie 1921, iar deschiderea propriu-zisă a cursurilor la data de 12 septembrie 
1921.  

Luând fiinţă şi funcţionând ca instituţie extrabugetară, şcoala se va confrunta cu 
numeroase greutăţi izvorâte din suportarea tuturor cheltuielilor, legate de plata 
personalului didactic şi administrativ, probleme gospodăreşti, material didactic şi 
altele. Din aceste motive conducerea şcolii va înainta numeroase adrese Ministerului 
Instrucţiunii, în scopul aprobării trecerii la bugetul statului. Astfel, bugetarea şcolii se 
va face treptat. Dacă în primii doi ani şcolari de funcţionare clasele vor exista toate ca 
extrabugetare, începând cu anul şcolar 1923-1924 situaţia se va schimba.  

„În anul şcolar 1923-1924 vor trece ca bugetare clasele I-II-III-IV, apoi în anul 
şcolar 1924-1925 şcoala va funcţiona cu 8 clase bugetare, iar anul şcolar 1924-1925 
este anul care marchează trecerea tuturor claselor la bugetul statului”30. 

În decursul anilor, odată cu creşterea numărului de eleve, se vor înfiinţa unele 
clase paralele care vor funcţiona ca extrabugetare.  

Şcoala a început „prin a funcţiona cu 3 clase şi anume I, II, V, toate 
extrabugetare. Interesul pentru studii a fost demonstrat şi de cele 70 de cereri pentru 
clasa a I-a, organizându-se astfel un examen de selecţie. Aceiaşi situaţie o înregistrăm 
şi pentru celelalte 2 clase. Primele trei clase care au funcţionat în primul an şcolar au 

                                                 
27 Cecilia Petrescu, Emil Răcilă, Monografia Liceului „Zinca Golescu”, Piteşti, 1921-1971, p. 19.  
28 Ibidem. 
29 Ibidem, p. 35.  
30 Ibidem, p. 21.  
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înregistrat un efectiv destul de mare de eleve: clasa a I-a 51 eleve, clasa a II-a 51 eleve, 
iar clasa a V-a 25 de eleve”31. 

În anul următor interesul pentru această şcoală va fi demonstrat prin înfiinţarea 
şi funcţionarea a 3 clase noi. Este vorba de clasele a III-a, a IV-a şi a VI-a. Anul şcolar 
1922-1923 va funcţiona cu clasele I-VI. Progrese însemnate va face şcoala în anul al 
treilea de existenţă când la cele şase clase se va mai adăuga şi cea de-a VII-a, iar 
efectivul elevelor înscrise va fi de 330.  

Anul şcolar 1924-1925 a marcat un eveniment deosebit pentru că şcoala va 
funcţiona cu ciclu complet de clase I-VIII.  

Afirmarea şcolii secundare a fost susţinută şi de un corp profesoral de elită. În 
documentele şcolare ale vremii toate cadrele didactice figurează cu studii superioare 
complete, titluri, grade, iar pentru îndeletniciri practice cu şcoli secundare, cu gradul II.  

Din cele 15 cadre didactice din primul an de învăţământ sau 18 din al doilea an 
de învăţământ nu a existat nici un profesor care să nu aibă studiile complete. Printre 
membrii corpului profesoral se aflau şi profesoare care, pe lângă studiile realizate în 
ţară, aveau şi diplome obţinute în străinătate. Este cazul, printre altele, al profesoarei 
Smaranda Perişoreanu, posesoarea diplomei conferită de Academia de croitorie din 
Paris.  

Printre profesorii care s-au impus şi au contribuit la dezvoltarea vieţii culturale 
la Piteşti s-au impus: N. Brânzeu, I. Boerescu, V. Vestemian, C. Sevastos, Smaranda 
Bekiş, I. Gavriliu, D. Ghimpa, Constanţa Fostiropol, Ecaterina Delighioz. Exemple de 
ţinută şi sobrietate, profesorii impuneau respect şi consideraţie. „Profesoarele purtau cu 
toată distincţia uniforme determinând şi pe eleve la o ţinută modestă”32. 

Faţă de contribuţia şi rolul cadrelor didactice în viaţa culturală a oraşului, 
condiţia profesorului din această etapă era dintre cele modeste, apropiindu-se de cea a 
funcţionarilor. Documentele de arhivă „dezvăluie numeroase cazuri de neachitare a 
salariilor pe mai multe luni”33. 

Procesul de învăţământ în cadrul Şcolii secundare gradul II se baza pe legislaţia 
existentă. În cadrul legislaţiei şcolare un loc important îl ocupau măsurile luate în 
special de Spiru Haret prin legea din 1898. Legislaţia adoptată după război acorda o 
atenţie deosebită studierii ştiinţelor exacte, nefiind ignorate şi celelalte obiecte în 
special studiul limbilor străine.  

Şcolile secundare funcţionau pe baza a două cicluri: inferior şi superior. Toate 
acestea s-au aplicat şi în cazul Şcolii secundare de fete gradul II din Piteşti.  

„Durata orei de curs a fost iniţial de 60 de minute, pentru ca în anul 1923 să se 
modifice la 50 de minute”34. 

Sistemul de notare în uz era cel al calificativelor până în anul 1925, media 
anuală încheindu-se cifric – calificativele având corespondent în note: de exemplu 
notelor 3 şi 4 îi corespundea calificativul „rău”, 5 şi 6 satisfăcător, 7 şi 8 bine, 9 şi 10 
foarte bine. „Opinia generală era favorabilă sistemului de notare în cifre, care se va 

                                                 
31 Ibidem, p. 23.  
32 Ibidem, p. 26. 
33 Ibidem. 
34 Ibidem, p. 30.  
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introduce în mod oficial începând cu anul şcolar 1925-1926”35. Notarea se făcea de 
către profesorii şcolii cu toată exigenţa şi răspunderea. Aceasta reiese şi din faptul că 
cele mai mari note de promovare care aduceau premiul I, în rare cazuri atingeau nota 9. 
Un exemplu sugestiv îl constituie faptul „că în primul an şcolar de funcţionare în clasa 
a II-a, din 47 de eleve frecvente, 17 erau corigente şi 3 repetente, iar la clasa a V-a din 
23 de eleve frecvente, 11 eleve erau declarate corigente”36. 

Anul şcolar 1928-1929 aducea transformări importante prin noua lege, care se 
va aplica începând cu 1 septembrie 1928. Şcoala secundară de fete gr. II se va 
transforma acum în liceu cu 7 clase. Titulatura completă a şcolii va fi. Liceul de fete 
„Mihail şi Sevastiţa Vasilescu”, după numele donatorilor. În noua situaţie distingem 
două etape: etapa de liceu unitar de 7 clase: 1928-1934 şi etapa de liceu cu 8 clase: 
1934-1948.  

Criza economică din anii 1929-1933 va afecta şi această şcoală, numărul 
elevelor scăzând simţitor.  

În anul 1934 se renunţă la liceele de 7 clase revenindu-se la situaţia iniţială de 8 
clase. Numărul de eleve va creşte tot mai mult. Astfel de la 7 clase câte au existat în 
anul şcolar 1934-1935 se va ajunge la 9 în anul şcolar 1935-1936, la 11 în anul şcolar 
1938-1939, la 17 în anul şcolar 1944-1945 şi la 20 în ultimul an al acestei perioade”37. 

Buna lor funcţionare era strict supravegheată de Ministerul instrucţiunii care 
prin circulara cu numărul 121840 din 1 decembrie 1922 făcea public regulamentul 
şcolar. Circulara era semnată de ministrul Angelescu şi directorul general C. Kiriţescu. 
În document se arăta că „datoria şcolii este nu numai să dea tinerilor învăţătură ci şi 
educaţie, adică să se obişnuiască cu bune deprinderi şi să le formeze un suflet curat. 
Pentru aceasta este nevoie ca purtarea elevilor să fie bine îndrumată şi supravegheată 
atât în şcoală cât şi în afara ei”38.    

Circulara Ministerului preciza necesitatea supravegherii atente a conduitei 
elevilor şi pedepsirea abaterilor de la regulile bunei cuviinţe, disciplinei şi moralităţii. 
Elevii erau atenţionaţi în legătură cu următoarele aspecte: „este interzisă plimbarea sau 
staţionarea în grupuri pe străzi, în special pe străzile şi pieţele frecventate. Elevul 
trebuie să preţuiască timpul mergând pe drumul cel mai scurt la şcoală, acasă sau la 
treburi. Direcţiile vor indica anumite străzi, pieţe, grădini publice al căror acces este 
interzis elevilor. Tot aşa le va fi interzisă ieşirea în oraş târziu, la ore care se vor stabili, 
după împrejurări de direcţiile şcoalelor”39. 

În acelaşi timp, se interzicea frecventarea localurilor de spectacole, petreceri 
sau distracţii care puteau fi dăunătoare educaţiei elevilor. „În toate oraşele directorii 
şcolilor secundare se vor întruni la început de an şcolar la convocarea inspectorului 
circumscripţiei sau a directorului şcoalei celei mai vechi din oraş spre a întocmi tabloul 
spectacolelor care vor fi permise elevilor şi a celor ce sunt interzise”40. 

Directorii şcolilor împreună cu profesorii aveau datoria de a supraveghea 
frecvenţa elevilor. Carnetul de note era obligatoriu. El trebuia vizat la începutul fiecărui 
                                                 
35 Ibidem, p. 31.  
36 Ibidem, p. 32.  
37 Ibidem, p. 47.  
38 A.N.R., D.J.A., fond P.J.A., dosar nr. 6 / 1922, f. 52.  
39 Ibidem.  
40 Ibidem.  
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trimestru şi trebuia să conţină mai multe file în care aveau dreptul să facă observaţii 
directorul şcolii, dirigintele sau organele poliţieneşti.  

În ceea ce privea uniforma şcolară documentul arată obligativitatea purtării ei 
atât în şcolile de băieţi cât şi în cele de fete. În cazul băieţilor se susţinea că „pentru a 
înlesni supravegherea elevilor este obligatoriu portul şepcii de uniformă, precum şi al 
numărului şi a uniformei complete. Numărul va fi purtat nu pe guler ci pe mâneca 
hainei, tunicii sau mantalei. El va fi brodat împreună cu iniţialele şcoalei, pe o bucată 
de stofă, în culoarea şcolii şi cusut solid pe mânecă. Elevele şcolilor secundare de orice 
categorie vor purta în mod obligatoriu şorţul de uniformă şi numărul de ordine”41. 

Frecvenţa elevilor trebuia supravegheată cu foarte mare atenţie, „orice 
absentare care a trecut mai mult de două zile şi nu a fost anunţată va fi semnalată prin 
scrisoare printr-un elev care locuieşte în apropiere”42. 

Regulamentul şcolar interzicea cu desăvârşire fumatul atât în şcoală cât şi în 
afara ei, pe stradă sau în localuri. Fumatul era considerat astfel o gravă infracţiune 
disciplinară. Tot aşa erau considerate ca grave abateri de la disciplină: atitudinile şi 
expresiile necuviincioase, aluziile ofensatoare, purtarea provocatoare, acostarea 
trecătorilor. Ele urmau să fie pedepsite cu mare asprime de conducerile şcolilor.  

Pentru supravegherea elevilor în afara şcolilor directorii aveau dreptul să 
apeleze la ajutorul poliţiei. Pentru aceasta „directorul şcoalei, secretarul şcoalei şi cel 
puţin unul dintre profesori, delegat al Consiliului Şcolar, prin rotaţie, va avea asupra lor 
o carte de legitimaţie eliberată de poliţie care îi va da dreptul de a intra în orice local, 
spre a controla dacă se găsesc acolo elevi de şcoală. La prezentarea acestei cărţi unui 
agent poliţienesc, acesta va fi dator să-i dea concursul pentru a-l obliga pe elev să se 
legitimeze, fie în cazuri extreme să-l aresteze”43. 

Autorităţile poliţieneşti erau obligate să organizeze de câteva ori pe lună razii în 
localurile bănuite că ar fi frecventate de către elevi.  

Supravegherea elevilor continua chiar şi în cazurile în care ei plecau în vacanţe 
în alte oraşe. Ei trebuiau să anunţe conducerea şcolii în legătură cu deplasarea în alte 
localităţi. Supravegherea disciplinară era făcută de conducerea celui mai vechi liceu din 
oraş. Directorul respectivei şcolii putea face toate constatările legate de 
comportamentul indisciplinat, iar în caz de urgenţă putea să facă apel la poliţie.  

Pentru buna funcţionare a şcolilor secundare directorul era obligat să 
organizeze o dată pe lună o conferinţă în care să convoace pe toţi profesorii diriginţi, 
aceştia din urmă urmând să înainteze rapoarte cu constatările făcute, urmând ca în 
cazurile de indisciplină să fie adoptate măsurile corespunzătoare. Procesele verbale 
întocmite la sfârşitul fiecărei conferinţe urmau să fie prezentate inspectorilor şcolari, în 
cadrul diferitelor inspecţii care se făceau în aceste şcoli.  

În fiecare clasă urmau să fie afişate măsurile disciplinare pentru a fi mai bine 
cunoscute de elevi. Abaterile grave erau sancţionate cu eliminarea definitivă din şcoală.  

După anul 1918, o nouă etapă de evoluţie cunoaşte şi învăţământul comercial. 
Şcoala comercială din Piteşti şi-a redeschis porţile în toamna anului 1918, funcţionând 
într-un local pus la dispoziţie de Camera de Comerţ, pe bulevardul Elisabeta nr. 7. În 

                                                 
41 Ibidem.  
42 Ibidem.  
43 Ibidem.  
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perioada 1905-1925, Şcoala comercială din Piteşti a avut statutul de şcoală comercială 
elementară, funcţionând cu trei clase.”Prin intervenţia Camerei de Comerţ, se 
înfiinţează conform ordinului ministrului nr. 141575 din 1 septembrie 1925, Şcoala 
Superioară de Comerţ, trecută la bugetul Ministerului Instrucţiunii Publice”44. 

Camera de Comerţ a hotărât să cumpere un local propriu pe strada I. C. 
Brătianu, lăsând, astfel, localul iniţial la dispoziţia şcolilor.  

Starea de disciplină era întărită şi de obligativitatea portului uniformei stabilite 
de şcoală. Aceasta era de culoare kaki, iar şapca avea prevăzută de jur împrejur o bandă 
albastră, pe care elevii de la clasele mari aveau cusută o tresă de culoare galbenă; pe 
chipiu erau imprimate siglele L. C. iar dedesubt era o frunză de stejar de culoare aurie; 
pe mâneca hainei, elevii purtau o emblemă cu iniţialele L. C. şi chipul zeului roman al 
comerţului, Mercur.  

Problemele economice şi îndeosebi organizarea comerţului au preocupat din ce 
în ce mai mult direcţia şcolii. Deoarece „comerţul ţării era aproape în întregime 
monopolizat de străini”, s-a crezut multă vreme că singurul mod de a-l smulge din 
mâinile străinilor ar fi înfiinţarea şcolilor comerciale, elementare şi superioare care să 
fie urmate de cât mai mulţi români. „Această credinţă s-a dovedit greşită, atâta timp cât 
majoritatea absolvenţilor erau lipsiţi de mijloacele materiale necesare oricărei 
întreprinderi, cât şi faptului că prea puţini se consacrau activităţilor comerciale propriu-
zise”45.  

În 1930 se constituie Şcoala Comercială din Piteşti, iar prin legea din 1936 se 
transformă în Liceul comercial cu 8 clase.  

Şcoala elementară de meserii (Şcoala inferioară de meserii) din anul înfiinţării, 
1902, „funcţiona într-un local închiriat, neîncăpător şi impropriu” 46, desfăşurându-şi 
activitatea cu cele trei secţii: lăcătuşerie, fierărie, tâmplărie de mobilă şi tinichigerie-
alămărie. Conducerea acestei şcoli declara că în noile condiţii create după război spre 
aceste meserii „ar trebui îndrumată mulţimea orfanilor rămaşi fără părinţi de pe urma 
războiului”47.    

Ca urmare a donaţiilor făcute şcolii „în 1925 a început construirea unui local 
propriu şi a atelierelor care au intrat în funcţiune începând cu toamna anului şcolar 
1927 / 1928”48. 

Într-o publicaţie a „Ministerului Instrucţiunii”, din anul 1930, se arăta că 
„părinţii care se îngrijesc de viitorul copiilor lor pot să-i înscrie în Şcoala de Arte şi 
Meserii din Piteşti care este o şcoală a statului, iar învăţământul este practic şi teoretic 
şi durează 5 ani. Elevii sunt ocupaţi 8 ore pe zi: 5 ore de atelier şi 3 ore la cursuri 
teoretice”49. 

                                                 
44 Elena Diaconescu, Daniel Diaconescu, Din istoria învăţământului comercial, Piteşti (1899-1999), Editura 
Data Processing, 1999, ediţia I, p. 38.  
45 Ibidem, p. 47. 
46  A.N.I.C., D.J.A., fond P.O.P., dosar  2 / 1923, f. 1.  
47 Ibidem, fond P. J. A. , dosar 6 / 1920, f. 10.  
48 Filip B. Stănescu, Monografia Liceului „Textila” din Piteşti, 100 de ani (1882-1982), Tipografia Argeş, 
Piteşti, 1982, p. 19. 
49 A.N.I.C., D.J.A., fond P.J.A., dosar nr. 4 / 1930, f. 25. 
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Învăţătura practică se desfăşura în 4 ateliere: tinichigeria-alămăria; tâmplăria de 
mobile, binale şi sculptură în lemn; lăcătuşeria-fierăria şi strungăria în fier; 
electricitatea şi mecanica.  

Cursurile teoretice care se predau erau: limba română, religia, igiena, istoria, 
geografia, chimia, fizica, tehnologia, economia industrială, contabilitatea, geometria, 
desenul, limba franceză, educaţia socială şi civică, mecanica, electricitatea, educaţia 
fizică şi muzica. 

Absolvenţii acestei şcoli se bucurau de termen militar redus şi obţineau brevete  
de  maestru  conform  legii  meseriilor.  Ei  puteau  deschide  ateliere  sau puteau fi 
plasaţi în industria statului unde erau foarte căutaţi. Elevii şcolii, până la 18 ani „se pot 
înscrie în Şcoli superioare de Arte şi Meserii, în Şcoli de conducători tehnici, de unde 
pot trece mai departe la Şcolile politehnice”50. 

Pe lângă şcolile publice secundare au funcţionat, în această perioadă, şcoli 
particulare, între care s-au impus: Institutele „Apostolescu”, „Lăzărescu”, „Elena 
Batist” şi „Tomescu”.  

În 1938 „ca urmare a dezvoltării generale a ţării, în Piteşti erau 27 de unităţi 
şcolare şi preşcolare cu un număr de 5305 elevi şi 434 de cadre didactice”51. 

Urmare firească a dezvoltării învăţământului, între cele două războaie mondiale, 
numărul ştiutorilor de carte din rândul populaţiei oraşului Piteşti a crescut, fapt care se 
va răsfrânge în mod corespunzător asupra întregii sale vieţi spirituale.  

La mijlocul acestei perioade, în 1930, în Piteşti erau 13.172 ştiutori de carte, 
dintr-un număr de 17.139 de locuitori, de la 7 ani în sus. Pe categorii, ştiutorii de carte 
se împărţeau astfel: 272 cu instrucţiune extraşcolară, 8117 cu instrucţiune primară, 
2.390 cu instrucţiune secundară, 1.759 cu instrucţiune profesională, 413 cu instrucţiune 
universitară, 218 cu alte şcoli superioare”52. 

Toate aceste transformări au avut urmări importante pentru evoluţia ulterioară a 
oraşului Piteşti care se va transforma peste timp într-un important centru cultural cu 
instituţii universitare recunoscute atât în ţară cât şi în străinătate.  
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educational system. The law adopted in 1924 permitted led to the unity of this domain. 
Later, other laws were added to the first one: those for the private system (in 1925) and 
for the secondary schools (in 1928). Those laws changed the structure of the 
educational system of Piteşti, leading to its modernization in the period 1918-1939.  

                                                 
50 Ibidem.  
51 Petre Popa, Paul Dicu, Silvestru Voinescu, op. cit., p. 245.  
52 Ibidem. 

www.cimec.ro


